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ΕΡΩΤΗΣΗ

ΠΡΟΣ: 1)Τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Σταύρο Παπασταύρου
2)Τον Υπουργό Υποδομών και Μεταφορών κ. Χρίστο Δήμα

ΘΕΜΑ: «Απόληψη αμμώδους υλικού από τη θαλάσσια περιοχή του Ακρωτηρίου Επανομής στο πλαίσιο
έργων κατασκευής του 6ου προβλήτα του ΟΛΘ - Περιβαλλοντικός κίνδυνος και έλλειψη θεσμικής
ενημέρωσης»

Κύριοι Υπουργοί,

Έντονο προβληματισμό έχει προκαλέσει στις τοπικές κοινωνίες, στους περιβαλλοντικούς φορείς και
στους πολίτες της ευρύτερης περιοχής του Θερμαϊκού η Τεχνική Περιβαλλοντική Μελέτη που
αναρτήθηκε στο Ηλεκτρονικό Περιβαλλοντικό Μητρώο με θέμα: «Τεκμηρίωση βέλτιστου συνδυασμού
μεταφοράς αδρανών και γαιωδών υλικών κατασκευής & σχέδιο οδικής μεταφοράς για το έργο
“Επέκταση της λιμενικής υποδομής του προβλήτα 6” του Λιμένα Θεσσαλονίκης», στην οποία
αναφέρεται σχέδιο μεταφοράς των απαιτούμενων υλικών για το έργο της επέκτασης του 6ου
προβλήτα του Λιμένα Θεσσαλονίκης. Ειδικότερα προτείνεται η απόληψη περίπου 4 εκατομμυρίων
κυβικών μέτρων αδρανών υλικών από το Ακρωτήριο Επανομής.

Η συγκεκριμένη δραστηριότητα, λόγω του εύρους και της κλίμακας της προτεινόμενης παρέμβασης,
αναμένεται να επηρεάσει το παράκτιο και θαλάσσιο περιβάλλον, την ισορροπία των ακτών, τη
βιοποικιλότητα, καθώς και τις τοπικές κοινωνικές και παραγωγικές δραστηριότητες, όπως η αλιεία, ο
τουρισμός και η αναψυχή. Η απόληψη τόσο μεγάλης ποσότητας αμμώδους υλικού μπορεί να
οδηγήσει σε εκτεταμένες μεταβολές στη μορφολογία του βυθού, στη δυναμική των θαλάσσιων
ρευμάτων και στους μηχανισμούς φυσικής αναπλήρωσης των ακτών, με επιπτώσεις που δεν
περιορίζονται μόνο στο άμεσο σημείο παρέμβασης αλλά μπορεί να επεκταθούν και σε γειτονικές
θαλάσσιες και παράκτιες περιοχές, με δυνητικά μακροπρόθεσμο χαρακτήρα.

Παρά τα παραπάνω, το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, αντί να προχωρήσει-όπως επιβάλλει
ο νόμος-σε διαδικασία τροποποίησης της ισχύουσας Α.Ε.Π.Ο., φέρεται να επιλέγει την οδό της
«Συμμόρφωσης Τελικού Σχεδιασμού» (ΤΕΠΕΜ). Η διαδικασία αυτή προορίζεται αποκλειστικά για
μικρές τεχνικές διαφοροποιήσεις που έχουν ήδη προβλεφθεί και αξιολογηθεί στη ΜΠΕ και δεν
αλλοιώνουν το συνολικό περιβαλλοντικό ισοζύγιο του έργου. Στην προκειμένη περίπτωση, όμως,
επιχειρείται η ενσωμάτωση μιας επιπρόσθετης δραστηριότητας με σαφείς νέες επιπτώσεις, χωρίς
ουσιαστική περιβαλλοντική αξιολόγηση, γεγονός που συνιστά θεσμική εκτροπή και υπονόμευση της
περιβαλλοντικής νομιμότητας.

Σε επιστολή του, ο Δήμαρχος Θερμαϊκού επισημαίνει ότι ο Δήμος Θερμαϊκού δεν έχει ενημερωθεί
ούτε θεσμικά ούτε ουσιαστικά για τον σχεδιασμό, το εύρος, το χρονοδιάγραμμα και τις βασικές
παραμέτρους της εν λόγω δραστηριότητας. Η αναφορά αυτή δεν συνιστά απλώς καταγραφή μιας
διοικητικής παράλειψης, αλλά αναδεικνύει ένα ευρύτερο θεσμικό ζήτημα: ότι παρεμβάσεις τέτοιου
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μεγέθους και κλίμακας, με πιθανές εκτεταμένες επιπτώσεις στο παράκτιο και θαλάσσιο περιβάλλον
και στις τοπικές κοινωνίες, οφείλουν εκ των πραγμάτων να εντάσσονται σε διαδικασίες έγκαιρης
ενημέρωσης, θεσμικής συμμετοχής της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και ουσιαστικής δημόσιας
διαβούλευσης, ανεξάρτητα από την πηγή προέλευσης της σχετικής επισήμανσης.

Η απουσία αυτών των στοιχειωδών προϋποθέσεων δημιουργεί εύλογα ερωτήματα ως προς τον τρόπο
με τον οποίο λαμβάνονται αποφάσεις για παρεμβάσεις μεγάλης κλίμακας σε περιοχές με αυξημένη
περιβαλλοντική και κοινωνικο-οικονομική ευαισθησία.

Το ΠΑΣΟΚ – Κίνημα Αλλαγής στηρίζει την υλοποίηση σημαντικών αναπτυξιακών έργων, με την
προϋπόθεση ότι αυτά σχεδιάζονται και υλοποιούνται με διαφάνεια, τεκμηρίωση και σεβασμό στις
τοπικές κοινωνίες και στο φυσικό περιβάλλον.

Επειδή, η προτεινόμενη απόληψη αμμώδους υλικού αφορά παρέμβαση μεγάλης κλίμακας, με
εκτεταμένο όγκο υλικού και δυνητικές επιπτώσεις που υπερβαίνουν το άμεσο σημείο της επέμβασης
και δύνανται να επηρεάσουν ευρύτερες παράκτιες και θαλάσσιες περιοχές.

Επειδή, παρεμβάσεις τέτοιου μεγέθους και χαρακτήρα, ιδίως όταν χωροθετούνται σε περιοχές με
αυξημένη περιβαλλοντική και κοινωνικο-οικονομική ευαισθησία, καθιστούν αναγκαία την έγκαιρη
ενημέρωση της Τοπικής Αυτοδιοίκησης και την ουσιαστική δημόσια διαβούλευση, ως βασικές
προϋποθέσεις θεσμικής διαφάνειας και κοινωνικής νομιμοποίησης.

Ερωτώνται οι αρμόδιοι Υπουργοί:

1. Για ποιον λόγο δεν προηγήθηκε έγκαιρη και επίσημη ενημέρωση του Δήμου Θερμαϊκού και
των λοιπών άμεσα θιγόμενων φορέων για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση της απόληψης αμμώδους
υλικού;
2. Ποια επιστημονικά και τεχνικά δεδομένα έχουν ληφθεί υπόψη για την εκτίμηση των
επιπτώσεων της συγκεκριμένης δραστηριότητας στο παράκτιο και θαλάσσιο περιβάλλον της περιοχής;
3. Εξετάστηκαν εναλλακτικές λύσεις για την προμήθεια των απαιτούμενων υλικών, όπως
αδειοδοτημένες χερσαίες πηγές ή άλλες επιλογές με μικρότερο περιβαλλοντικό αποτύπωμα;
4. Έχει εκτιμηθεί ο χρόνος και ο τρόπος αποκατάστασης του παράκτιου και θαλάσσιου
περιβάλλοντος μετά από μια τόσο εκτεταμένη παρέμβαση;
5. Ποιοι μηχανισμοί παρακολούθησης προβλέπονται, ώστε να διασφαλιστεί ότι δεν θα υπάρξουν
μόνιμες ή μη αναστρέψιμες επιπτώσεις στην περιοχή;
6. Προτίθεται το Υπουργείο να ανακαλέσει την παράκαμψη μέσω ΤΕΠΕΜ και να προχωρήσει σε
πλήρη τροποποίηση της Α.Ε.Π.Ο., όπως επιβάλλει η περιβαλλοντική νομοθεσία;

Οι Ερωτώντες Βουλευτές

Αναστάσιος Νικολαΐδης

Μανώλης Χριστοδουλάκης




